

# Friss diplomások tanulmányútja



Erre az ötnapos horvátországi programra Prof. Dr. Ante Krpan zágrábi professzor meghívására kerülhetett sor, aki már több mint egy évtizede lát vendégül egy-egy magyar évfolyamot, és gondoskodik a változatos szakmai programról. Ilyen meghívásokra magyar részről is sor került. Egy esetben az UTILIS Kft., azaz *Bánó László* ügyvezető jelentős támogatása alapján fogadtuk a zágrábi erdőmérnök-hallgatókat. A hazai programokat *Rumpf János* professzor készítette elő és vezette, az egyetem és a meglátogatott erdőgazdaságok jelentős támogatásával.

Régi hagyománya van ennek a kölcsönös látogatásnak. 1966-ban *Majer Antal* professzor szervezte és vezette a tanulmányutat.

Visszatérve az idei útra, a soproni szervező *Kaszala Judit* erdőmérnökjelölt, a kapcsolatteremtő *Rumpf János*, a tanulmányút vezetője pedig *Krpan* professzor volt.

Határproblémák miatt nagy késéssel érkezünk Zalesinába, a Zágrábi Egyetem kutató- és gyakorlati bázisára, ahol a bázis történetének, környezetének és feladatainak ismertetésére került sor.

A program egyik leglátványosabb szakmai bemutatóján, Crni Lug mellett, a Gorski kotar hegység közepén található Risnjak Nemzeti Park meglátogatásakor – az NP igazgatójának, *Ivan Malnar* úrnak a tájékoztatása után – bejár-

tuk a 4,5 km-es tanösvényt, ahol 23 állomáshelyen, tájékoztató táblákon láthattuk és olvashattuk (horvát és angol nyelven) az erdőnek és élővilágának, valamint az erdőgazdálkodásnak minden fontosabb, érdekesebb tulajdonságát, tevékenységét. A zömében évszázados jegenyefenyő-állományok óriási fáit és a különleges lágyszárúak mellett a medve, a farkas és a hiúz jelenléte teszi értékessé a területet. Menet közben bővebb tájékoztatást kaptunk Krpan professzortól és a helyi biológus hölgytől, *Renáta Barics* szakszerű fordításában.

A közeli kísérleti területek megtekintése következett, ahol a hosszú távú állománynevelési vizsgálatok eddigi eredményeit ismerhettük meg. Ekkor érkezett hozzánk Zágrárból Krpan professzor utódja, *dr. Tomislav Poršinsky* docens, akivel a további hasonló együttműködés célszerű megoldásairól tárgyaltunk.

A Delnicei Erdőgazdaság Mrkopalji Erdészetének területén vettünk részt fahasználati bemutatón. Természetesen a helyi szakemberek részletes tájékoztatást adtak a gazdaság minden alapvető tevékenységéről, az erdőrendezésig és a természetvédelemig terjedően. Néhány óriási jegenyefenyő ledöntése alkalmat adott a magyar és a horvát fadöntési technológia előnyeinek és hátrányainak egybevetésére is.

Az erdőgazdaság Lovacki Dom nevű vadászházába hívtak meg minket ebéd-

re *Blado Surligazgató* helyettes, de előtte a szomszédban lévő vadaskertetet is meglátogathattuk.

Egy közeli magán fafeldolgozó üzem (FINVEST-CORP) megtekintése volt a délutáni szakmai program Gerovoban, ahol a tulajdonos, *Zeliko Pizent* maga vezetett végig a korszerű gépsorokon, egészen a rétegelt, ragasztott, tömbösített termékeket gyártó csarnokig.

Vacsorára a Gerovoi Erdészet vendégei voltunk a Lovacka kuća nevű vadászházban, ahol Titó marsall is megfordult medvevadászatai során. Még megszokott szobáját is megtekinthettük az épületben, és meglepett annak puritán berendezése.

Másnap a Plitvicei-tavak Nemzeti Parkba utaztunk, ahol a helyi természetvédelmi felügyelő adott tájékoztatást a természeti világörökség (UNESCO) emegyöngyszeméről.

Tovább utaztunk Noviba. Útközben, Senj (Zengg) városa felett még megtekintettük a múlt század elején végrehajtott kopárfásítás eredményét, melynek köszönhetően megszűnt a várost korábban árvízrel és kőfolyással romboló természeti katasztrófák sora.

Abbázia (Opatija): rövid tájékoztatást kaptunk a tengerpart e részének különleges növényzetéről, megtekintettük a luxusszállókból álló belvárost és a botanikus kertet. Hosszú buszutazás következett a Zágrábtól délre található Jastrebarskoi Erdészeti Kutatóintézetbe (megfelel a hazai ERTI-nek, mellyel szoros kapcsolatot ápolnak, és felsőfokon nyilatkoztak a magyar kollégák kutatási eredményeiről).

Az intézet épületei mellett található csemetekerten és a kísérleti parcellákon átsétálva éreztünk az asztalokkal, padokkal ellátott, oldalt nyitott faházba, ahol az intézet igazgatója, *dr. Miroslav Benko* ismertette a kutatóhely tevékenységét és eredményeit, majd *Tibor Littvay* magyarul számolt be a főosztály munkájáról.

Itt köszöntünk el Krpan professzortól és tolmácsnőnkötől, valamint a helyi vendéglátóinktól, és késő délután indultunk haza, Sopronba. Másnap a diplomák átvétele koronázta meg ezt a gazdag programmal tarkított hetet. Rövidesen kezdődhet a szakmai gyakorlat hétköznapi feladatainak végrehajtása, melyben a Horvátországban szerzett tapasztalat is segíteni fog.

**Kaszala Judit, Rumpf János**